

秋季装修木作防干裂

室内门、柜子、木吊顶、地板、木质背景墙，都要防干防火



秋季是最适宜装修的季节,因为气候干燥,木质板材不易返潮,但同时干燥天气也会给装修带来不少麻烦。业内人士提醒,秋季装修既要“防脱水”又要“防上火”,木制品预留好伸缩缝,保证在任何季节都适用。

柜子

柜体和墙面留足缝隙

空间有限的房间,会将墙壁利用起来做成壁柜或者吊柜,且多为定做。因为经常开合,所以除了木头本身之外,还需要留意连接处的五金件、壁柜的骨架结实度和柜门喷漆的处理。进口的五金件价格相对较贵,质量也更好些,消费者可自行配备。在验收时要仔细观察,钉子之类的一定要做防锈处理,柜门开启应操作轻便,没有声音和难开启的现象。建议最好在专业衣柜定制工厂制作,现场安装,实惠又美观。

提示:考虑到热胀冷缩的原理,安装衣柜时,柜体和墙面接缝处须留足缝隙,让空气保持流通。一旦天气开始潮湿了,就可以让水分在空气中蒸发,保持木柜的干燥。否则,木柜紧贴着墙壁,水分就只能依附在墙面和木柜上,这样易使家具的使用寿命变短,衣物也容易受损。

地板

装修结束后再安装

木地板施工是技术性很强的项目,不宜和其他项目平行作业。以100平方米的房子为例,一般需要一周时间才能完成整个房间的施工任务。其中木龙骨安装及基层防潮处理两天,毛板及地板安装两天,地板层面刨光磨平一天,地板漆涂刷两天。实际铺装过程中,地板规格大的要比规格小的省工,地板漆干的时间会因施工方法和材料品种等有所差异。

小贴士

收缩开裂不要急于修补

在秋季,木地板收缩、墙体开裂等问题这些都属于季节转换中出现的正常现象。因为夏季空气湿度大,秋季的空气相对比较干燥,水分容易流失。此时开裂是正常现象,不要着急,等到春季让装饰公司再修补一下,之后材料性能更加稳定,再到干燥季节,就不容易出问题了。

提示:为防止把木地板碰坏,木地板的安装最好在所有装修结束之后。踢脚线则在地板安装好后,再行安装。在铺设实木地板时,应根据使用场所的环境温湿度高低来合理安排实木地板的拼装松紧度。如果过松,实木地板收缩就会出现较大的缝隙;过紧,实木地板膨胀时就会起拱。地板安装好后24小时内,不要有很多人走动,更不要搬重物。

背景墙

饰面板防“脱水”

背景墙用木头,不仅给家里增添了色彩,质感也很好,通常可以选择地板直接上墙以及木质饰面板装饰等。地板上墙是常用的装饰手法,木质饰面板效果更加丰富一些,市场上有很多成品饰面板。背景墙的设计,最重要的是和家里整体风格搭配,并与整个客厅的宽度、沙发和灯光的位置等有关,最好请专业人士进行搭配,或者先出效果图看一下实际效果,再做决定。

提示:在秋季装修过程中,对于高档饰面板如榉木要做封油处理,以锁住其内含的水分;对于用作收边的木线,处理方法也是一样,而且应该特别注意。因为木线为实木质地,含水率比饰面板高,如果木线内的水分丢失,木线会出现收缩、变形,严重影响到饰面板的外观。

吊顶

采用阻燃材料

吊顶里通常都要铺设照明等电气管线,所

以用木质吊顶要避免火灾危险。天花板木质结构一定要刷防火涂料,最好使用经过防腐防潮处理的优质木料。未来可能需要维修工作,在施工时,必须事先预留维修孔,选择适当的大小、尺寸作为预留孔,通常留在冷气还有排水管的地方,可以减少未来维修的困难度。

在木作天花板快要完成时,通常表面还会做一个封板的工,这时候板材和板材之间要预留3至5毫米的匀缝或是间距,作为伸缩缝与涂料填充处理使用。

提示:秋季干燥,要注意在装修中采用防火材料,室内吊顶应采用阻燃材料,尽量减少火灾危险性。

室内门

不要隐藏合页

室内门作为家里整体环境的一部分,其外观与整体风格的搭配也是一个非常重要的参考因素。有些追求潮流的消费者会选择色彩鲜艳的室内门,但长期生活在鲜艳夺目的色彩中会造成人的视觉疲劳,对健康不利。

提示:市场还有一些门为了外观的考虑将合页隐蔽在门扇内部,而不是暴露在外面,看起来更为整洁。但是这种类型的室内门更有可能出现功能问题,因为合页在门扇内部,若在使用过程中发生合页断裂的问题,难以被觉察。到合页断裂,整张门板倒塌时,消费者再找到厂家维修,不仅需要把门拆下来,还有可能延长维修时间,带来极大不便。

通风开窗方式适宜

秋天装修之后不要急于入住,因为秋天气温低,装饰材料气味较小,但污染还是存在的,所以还是需要放半个月到一个月再入住。这期间,可以适当开窗通风,但不宜开窗过大,时间也最好选在早晚,因为秋季的中午,空气湿度相对较小,比较干燥,容易造成木材、墙漆等开裂。如果可以,可以在各个空间

放一盆水,调节室内湿度。

木材防干裂

秋季气候干燥,木料运进装修现场后,要避免放在通风口处,并且要在表面尽快做封油处理。因为此时木料在通风口处易风干,木材内的水分会流失,导致木材表面干裂,出现裂纹。

(李玲)

■装修日志

为厨房橱柜大作战

在新居装修这个方面每个人的要求都会不同,对于从小生活在弄堂里的我一直体会着七十二家房客的感觉,每到傍晚时分楼上楼下的邻居都会挤在一个狭小的公用灶间做晚饭,虽然菜香四溢但炒菜时必须“腾挪反转”互相避让。同时自家的锅碗瓢盆也只能堆放在一块,每次拿时一不留神就会摔破个碗啦盆啦。所以这次新居的选购上我就挑厨房面积大的,在装修上也把厨房作为重点。

考察了多家装饰市场中的厨房橱柜后,我对橱柜的款式和丰富的内部配件也有了初步的了解,并确定了自己装修的厨房橱柜必须拥有内置件和储物配件,让锅碗瓢盆可以安个“好家”,再也不会互相磕碰了。所有的抽屉要保持整齐,有规律摆放以方便使用,板材要使用刨花板,这样感觉更耐用些。在这些前提下,我初步确定了几款厨房橱柜的款式,等过两天装修师傅量好尺寸即可落定。

可不想尺寸量好后,到店家一算价格超出我的预算一大截,如果一定要他们做,橱柜的内置件和储物配件必须削减或板材使用上降一个档次。这些条件我都不能接受,只能悻悻而归。

一进家门老公看见我的脸色就猜出怎么回事了,仔细地询问了缘由后,说道:“不如我们让工头算一下让木工打造厨房橱柜要多少钱。”我想了想只能试试这个方法,于是老公和工头老王通了电话让他算用刨花板打造厨房橱柜的价格。趁着工头老王算价格的时间,我拖着老公又去装饰市场把我要的橱柜内置件和储物配件的价格、尺寸一一记下也来核算个成本。

回家后,我取出已不用多时的三角尺和铅笔,认真地按了解的橱柜以一定比例画了出来,以便交给木工按照上面的尺寸打造。这时门铃响了起来,原来是工头老王来了,还没等他坐下我便迫不及待地问起价格来。老王倒不急不忙拿出一叠纸,一一给我俩解释了橱柜结构、人工及所要板材量后才说出价格。我用计算器把我先前抄下的内部各类配件的价格一加,不禁心里暗喜,这比我们之前的预算省了不少,这时老王又搭腔了,如果你们想效果更好一点,可加点费用在橱柜门上,但就柜门去外面定做烤漆啦、贴面啦等等。我一听这也不错,于是把这个任务交给老公,让他陪老王去定柜门,而橱柜的打造我要亲自监督。

接下来的几天,我向公司拿了年假开始全程监督厨房装修,大到板材的验货,小到橱柜框架的尺寸测量都亲力亲为,木工看见我这样子也只能跟着我小心制作。每次回到家中浑身酸痛,老公都劝我悠着点,在旁看着就好了,不用事事亲力亲为,我想也是都欣然答应,可一到装修工地又一如既往凡是都亲力亲为。随着时间的推移,厨房橱柜的模样慢慢呈现出来,我脑海中的梦想厨房也在我手中渐渐诞生,虽然其中既苦又累,但我却快乐并享受着。

(小云)